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Allora spet ta di par lare all 'onorevole Papa. 
Papa. Per quanto tu t t i abbiamo desiderio 

che si facciano economie, io r i tengo che re-
la t ivamente a questo capitolo che r iguarda 
la pel lagra, nessuno farà r improvero all'ono-
revole minis t ro di non averne introdotte. Ed 
io lo lodo a l tamente ; e se non fosse la con-
suetudine di non far mai proposte di aumenti 
sui capitoli del bilancio, io la farei , certo di 
avere il consentimento della Camera. Del re-
sto so che rivolgo la mia parola all 'onore-
vole Boselli, del quale conosco per prova le 
buone intenzioni su questo argomento. 

Però non posso a meno di r ichiamare l 'at-
tenzione sua', acciocché il Governo s tudi l 'ar-
gomento colla maggior sollecitudine e con 
efficacia maggiore di quello che si è fat to 
per il passato. In ver i tà io credo che la som-
ma di 38,000 l ire fissate in questo bilancio, 
uguale del resto a quella che si s tabi l iva nei 
bi lanci anteriori , sia assolatamente insuffi-
ciente, sia t roppo meschina a paragone del 
male che s ' in tende di combat tere , e pre-
venire. 

Io non ricorderò, perchè la Camera la co-
nosce abbastanza, quanto grave flagello sia 
questo della pel lagra che affligge le campa-
gne o meglio le p ianure di t u t t a l 'a l ta I ta l ia 
e di buona par te dell ' I t a l i a centrale. Io qui 
non esporrò teorie, sul modo con cui deve 
esplicarsi l 'azione dSÜ Governo, perchè ri-
tengo che in proposito ci sia ben poco da 
dire e che non occorrano ornai nè grandi studi 
nè provvediment i difficili da escogitare. 

Io sono d' avviso che quando il Ministero 
aiutasse, più di quello che si fece in passato, 
le iniziat ive locali, raggiungerebbe dei risul-
ta t i abbastanza soddisfacenti . 

In questi u l t imi tempi si è notato un po' 
di r incrudimento nella mala t t ia e non occorre 
che io ne discuta le cause. E però confortante 
vedere che al r incrudimento della mala t t ia 
tenne dietro un risveglio benefico di cure e 
di iniziat ive per provvedere a combatterla. 
A ta l uopo si sono in molte Provincie costi-
tu i te associazioni. I corpi morali , le Provin-
cie, i Comuni, g l ' I s t i t u t i di beneficenza hanno 
escogitato e a t tuat i var i r imedi sia per pre-
venire la mala t t ia , sia per t emperarne le con-
seguenze. 

Si aprirono in molt i luoghi delle cucine 
economiche, ricoveri, locande sanitarie, pel-
lagrosari , forni essiccatoi ed a l t r i provve-
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diment i diversi, tu t t i intesi a prevenire que-
sta malat t ia . 

Se il Governo, con larghi sussidi e con 
acconce istruzioni, a iu terà l 'opera di queste 
associazioni e di questi is t i tut i , se desso fe-
conderà una iniz ia t iva cosi benefica, di cui 
abbiamo lodevoli esempi in molte Provincie, 
lo assicuro che farà opera savia ed ut i l iss ima 
perchè io son d'avviso essere questo il modo 
migliore con cui l 'azione del Governo possa 
spiegarsi con efficacia di r i su l ta t i e con te-
nui tà di mezzi. 

Io, che conosco le buone intenzioni del-
l 'onorevole Boselli, lo prego di volere di-
sporre che sul bilancio dell 'anno venturo, sia 
assegnata una somma assai maggiore a que-
sto capitolo. 

L'onorevole ministro sorride forse sorpreso 
che io gli par l i di aument i di spese. 

Boselli, ministro ci'agricoltura e commercio. 
No ! Non ho detto questo, .ma un 'a l t ra cosa. 
Ho detto, scherzando, che l 'onorevole Enge l 
non vuole che io prenda alcun impegno. 

Papa. Ed io invece vorrei che l ' i m p e g n o 
assumesse e in modo formale. Se non vale per 
lui, come io mi auguro e spero, varrà almeno 
per il suo successore. Io r i tengo che se il 
Governo nel bilancio dell 'anno venturo iscri-
verà su questo capitolo una cifra di 100 o 
200 mila lire, nessuno gl i farà r improvero, 
anzi avrà le lodi di tut t i , perchè, me lo creda, 
quest 'aumento di spesa, sarà la rgamente com-
pensato, e porterà benefici- r isul ta t i non solo 
a favore del le-povere plebi delle campagne, 
ma eziandio per la stessa agricoltura, allo svi-
luppo e progresso della quale la pel lagra ca-
giona danni incalcolabili . 

Io faccio di ciò al ministro vivissima e 
calda raccomandazione. Non ho al tro da dire. 

Presidente. Onorevole Socci, ha facoltà di 
par lare . 

Socci. Aggiungerò poche parole a quelle 
profer i te dall 'onorevole Papa. L ' i m p o r t a n z a 
di far sì che una piaga, come quella della 
pellagra, sia e l iminata dal nostro paese, pre-
occupa non solo i filantropi, ma anche tu t t i 
coloro, che si interessano della salute del-
l 'uomo. 

Ma io ho chiesto di par lare pr inc ipalmente 
per r icordare quanto noi abbiamo detto ri-
pe tu tamente nella discussione di questo bi-
lancio ; è una cosa che veramente fa male 
il vedere come in questo bilancio si stanzino 

, dei premi per i cavall i da corsa, i qual i non 


